

# Психологическая модель криминального действия

Романова Н.М.

Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского (Саратов)

Требование социальной релевантности психологической науки, отражающее необходимость ее активного участия в решении социальных проблем, ставит на повестку дня выявление психологических детерминант криминального поведения.

В настоящее время имеется острая социальная и научная потребность в разработке целостной концепции криминального поведения с выявлением его структуры, построением модели, определением факторов детерминации и закономерностей реализации. Отсутствие единой теории, интегрирующей все компоненты криминального поведения, затрудняет создание эффективной системы его психопрофилактики, психокоррекции и социально-психологической реабилитации личности преступника. Следует указать, к тому же, что эта система должна быть адекватна специфике индивидуальной социально-психологической аномалии преступника.

В научной литературе существуют различные теории криминального поведения. Часть из них объясняет криминальность конкретного действия. Другие теории исследуют склонность к совершению таких действий. Имеются теории, объясняющие преступность как совокупность криминальных действий.

В структуре криминального поведения большинство исследователей выделяют три стадии: 1) докриминальная; 2) совершение криминального действия; 3) посткриминальная.

При этом криминальное поведение личности представляет собой целостность, единство поведенческих компонент, реализованных субъектом на докриминальной, криминальной и посткриминальной стадиях. Первая стадия представляет собой совокупность предпосылок и условий формирования криминального поведения. Вторая стадия – стадия совершения криминального действия, является кульминацией и логическим завершением первой стадии. В то же время её сущностные характеристики связаны с особенностями поведения лица в третьей стадии. В силу особой важности второй стадии для понимания криминального поведения обратимся к описанию его модели.

Разработанная нами модель криминального действия позволяет, на наш взгляд, раскрыть его содержание и структуру. Структурные компоненты модели криминального действия характеризуются тождественностью применительно к различным субъектам преступного деяния. Содержательная компонента модели

криминального действия отличается вариативностью, обусловленной характеристиками личностного смысла совершаемого преступления для субъекта.

Предлагаемая модель криминального действия включает в себя следующие базовые компоненты: 1) мировоззренческий (морально–нормативная сфера); 2) побудительный (мотивационно–потребностная сфера).

Своеобразное сочетание базовых компонентов криминального действия – мировоззренческого и побудительного, классифицируют его пространство в соответствии с личностным смыслом последнего:

1) криминальное действие морально оправданно и аутентично личности преступника (он поступает в соответствии со своими убеждениями и желаниями);

2) криминальное действие является следствием длительных колебаний, результатом внутренней борьбы и «внутренней работы», связанной с принятием криминального решения;

3) реализация криминального действия происходит в ситуации отчуждения личности от него (противоречит желаниям и убеждениям).

4) криминальное действие совершается спонтанно, при отсутствии значимой потребности, оно аутентично личности преступника вследствие отсутствия у последнего морально-правовых запретов.

Пространство личностных смыслов, являющихся функцией мировоззренческих и побудительных компонентов структуры криминального действия, позволяет структурировать популяцию преступников в соответствии с четырьмя основными группами. Преступники, входящие в эти различающиеся группы, условно названы нами: «криминальный», «колеблющийся», «депривированный (отчужденный)», «несоциализированный».

Предложенная модель может быть использована в практике психодиагностической, психокоррекционной и психосоциальной работы с контингентом правонарушителей.